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У статті мова йде про переживання актора в ролі, яке походить від
емоційного стану героя і має тільки різні емоційні забарвлення або відтінки
співпереживання йому та співчуття до нього. Розглядається палітра акторського
переживання, яка відрізняється від звичайної та відповідно конструюється.

Ключові слова: конфлікт, емоційна палітра, співпереживання, співчуття,
емоційні реакції, творчий аналіз, конструювання емоційного стану.

В статье рассматривается переживание актера в роли, которое происходит
от эмоционального состояния героя и имеет только различные эмоциональные
окраски или оттенки сопереживания ему и сочувствия к нему. Рассматривается
палитра актерского переживания, котороя отличается от обычной и
соответственно конструируется.

Ключевые слова: конфликт, эмоциональная палитра, сопереживание,
сочувствие, эмоциональные реакции, творческий анализ, конструирование
эмоционального состояния.

The article deals with the experience of the actor in the role, which comes from the
character's emotional state and is only different shades of emotional empathy or
sympathy for him and for him. Considered palette acting experience, which is different
from the ordinary and accordingly constructed.

Key words: conflict, emotional palette, empathy, sympathy, emotional reactions,
creative analysis, design emotional state.

Про те, що акторські, сценічні почуття відрізняються від подібних життєвих, в
один голос заявляють як актори у своїх мемуарах, так і вчені. Ось лише кілька цитат
відомих вчених, які розмірковують про те, що таке акторські переживання, почуття,
емоції.

“Сценічні почуття свідомо оформлюються. Першим кроком до усвідомлення є
контроль над ними. Актор не тільки усвідомлює, що сценічні почуття є під його владою,
в сенсі потенційної можливості їх перервати, але він усвідомлює, що він спостерігає
за ними, контролює їх” [1].

“Дідро цілком правий, коли говорить, що актор плаче справжніми сльозами, але
сльози його течуть із мозку, і цим він виражає саму сутність художньої реакції як такої” [2].

“… почуття обов’язкові, але вони регулюються свідомістю, інтелектом. Ця теза
у різноманітних варіаціях червоною ниткою проходить як через мемуарну літературу,
так і через теоретичні роботи театрознавців: почуття, але те, що регулюється інтелектом
при повному збереженні самовладання. Ця же теза про деяке роздвоєння актора в
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переживанні почуття і в його свідомому регулюванні домінується і у відповідях
видатних акторів…” [3].

Але про те, що відчуває актор в ролі, чи що може відчути, у зв’язку з такою
природою переживання, у цих розвідках та спостереженнях не згадується. Тому актори-
початківці намагаються в ролі набути подібного як у житті емоційного відчуття страху,
сорому, розпачу, гніву, болю, кохання, радості. Безумовно, що це призводить до невдач
та розчарувань, а частіше, як правило, до удавання цих почуттів. Утім акторська палітра
переживань має чіткі обриси і, у зв’язку з цим, піддається аналізу та конструюванню.

Кожний драматичний твір чи кіносценарій вибудуваний таким чином, що між
певними персонажами завжди існує конфлікт, який закладений автором як вихідна
обставина. Власне, аналіз конфлікту та стосунків персонажа з іншими героями є для
актора емоційним багажем, базою його емоційної пам’яті, з якої починається відлік
праці над втіленням ролі. Утім, загострення конфлікту, його пік, коли змінюється
емоційний стан персонажа, як правило, відбувається не одразу з перших реплік, сцен чи
епізодів. До місця емоційної зміни персонаж перебуває в стані виношування або
визрівання конфлікту. Але що означає цей стан і які його внутрішні та зовнішні ознаки?
Коли порівняти конфліктну драматичну ситуацію з подібною життєвою, то можна
зауважити, що при зіткненні конфліктуючих у них відбуваються емоційні перепади,
пришвидшується серцебиття та збивається дихання. По-іншому – у їхніх особах
проходять самостійні органічні та емоційні збудження. Більшість акторів-початківців
намагаються цей спостережений за їхньою особою психоемоційний процес у подібній
життєвій ситуації відтворити в ролі. Проте акторське переживання в ролі відрізняється
від подібного життєвого не тільки причиною виникнення, а також емоційною палітрою.

Хибне бажання актора домогтися у конфліктній ситуації подібного до життєвого
психоемоційного стану походить з кількох причин. Найперше, від помилкового
розуміння механізмів збудження переживання під час праці над роллю в уяві та під час
праці над втіленням ролі. Адже в уяві той самий механізм (відтворення рухів персонажа)
спрацьовує миттєво та непомітно для свідомості, тому актор потрапляє в стан
переживання одночасно з рухами, не фіксуючи їх [4]. Більше того, в уяві, перед втіленням
того ж руху, актор шляхом аналізу потрапляє в стан активного зосередження на ролі.
Для втілення ж ролі в публічних умовах та зосередження на ній необхідно насамперед
відтворити фізичний рух. А це вимагає вкрай спокійного та не збудженого стану. Тому
прирівнювати процес переживання в уяві до такого ж під час публічного вираження
ролі є неправильним шляхом.

Іншою причиною неправильної поведінки актора в ролі є помилкова самооцінка
внутрішнього стану. Адже під час виконання ролі відбувається самостійне збудження
реакцій організму, яких треба уникати. Сюди належать реакції хвилювання, страху,
розгубленості та ін., що ледь помітні на рівні самовідчуття, однак проявляються як
результат на голосі та поведінці актора. Це мимовільні реакції, які походять від
особистих переживань актора за вдале виконання ролі. Коли актор піддається такому
збудженню, то порушується головний принцип виникнення акторського переживання в
ролі – від зовнішнього фізичного вираження рухів персонажа до збудження
внутрішнього стану. В результаті переживання таких мимовільних, поверхневих почуттів
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не відбувається зосередження свідомості на відтворювальних фізичних рухах
персонажа, що призводить до невірного внутрішнього стану в ролі.

Та найбільшою помилкою акторів під час виконання ролі, як уже наголошувалось
вище, є спроба відтворити внутрішній стан персонажа, пригадуючи та орієнтуючись на
власний життєвий досвід у подібних обставинах. Однак таке пригадування й аналіз
власного внутрішнього стану у подібній ситуації є хибним. Насамперед, тому що для
збудження слідів минулих переживань у звичайному житті достатньо тільки зовнішнього
образу подразника, тобто, органи чуття тут відіграють превалюючу роль. Достатньо
побачити чи почути когось знайомого, щоб виник відповідний внутрішній стан. У зв’язку
з цим під час зіткнення конфліктуючих сторін відбувається самостійне збудження
організму, яке призводить до виникнення відповідних реакцій: переляку, огиди, радості,
образи, ніяковіння, відрази тощо. У актора подібних самостійних збуджень реакцій у
організмі не може виникати, оскільки йому заздалегідь відомі обставини ролі. Тобто,
дія та поведінка протилежної сторони акторові відомі і вони не можуть бути зовнішніми
збудниками переживання. За своїм походженням акторські переживання є
співпереживаннями, та ще й естетичними. Тому і глибина акторського естетичного
переживання є такою, що не відображається згубно на життєво важливих функціях
організму. Глибина ж звичайного переживання, як відомо, призводить до небажаних
наслідків для життя людини. Актор в ролі, на відміну від звичайної людини, переймається
публічним вираженням ролі. Основу переживання актора складають сліди минулих
переживань, пережитих у процесі самостійної роботи над роллю в думках. Збудження
цих слідів відбувається завдяки майстерному відтворенню та вираженню актором
зовнішніх ознак персонажа або зовнішніх виявлень реакцій [5]. Йдучи помилково за
подібною життєвою ситуацію, актор намагається виразити внутрішній стан персонажа.
Це намагання проявляється в прагненні збудити чи відчути відповідні емоції: неприязні,
страху, переляку, відрази, сорому, образи тощо. Проте, по-перше, ці та подібні емоції
виникають та збуджуються у звичайному житті від зовнішнього подразника, який, як
уже було сказано, не діє в акторському мистецтві. По-друге, акторські співпереживання
цим емоціям, якщо йти за природою акторського переживання, не є цими ж емоціями.
Співпереживання актора походить від емоційного стану героя і має тільки різні емоційні
забарвлення або відтінки співчуття до нього. Тобто, акторові підвладно радіти за
персонажа, жаліти його, ненавидіти з ним. Наприклад, коли персонаж соромиться,
ніяковіє чи розгублений, актор відчуває до нього жаль. Решту емоційних перебігів
персонажа актор відтворює зовнішньо через поведінку. З цих причин звичайні
переживання та акторські відрізняються і актор, як уже було сказано вище, не може
відштовхуватись від емоційного стану персонажа, збудженого зовнішніми обставинами
або, по-іншому, зовнішніми подразниками, як то буває у звичайному житті. Таким чином,
акторський досвід подібних переживань не варто і неправильно перекладати на роль. Із
власного досвіду та спостережень актор може користуватись тільки зовнішніми
фізичними виявленнями цих переживань. Тому що власне ці зовнішні виразники і є
збудниками внутрішнього стану.

Часто трапляється, що накопичений шляхом аналізу в емоційній пам’яті актора
негатив стосовно того, з ким його персонаж перебуває у конфлікті, може проявлятися
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як фальш-збудник переживань через зовнішній подразник, тобто, при першому зіткненні
акторів у ролях. Насправді ж такі фальш-збудження походять не від зіткнення
конфліктуючих, а від неправильного налаштування актора. Це неправильне налаштування
полягає у, знову ж таки, намаганні наслідувати відповідну життєву ситуацію, тобто,
емоційні перепади в цій ситуації. Та якщо пильно спостерегти, як дійсно ведуть себе
конфліктуючі в звичайному житті, то можна зауважити, що під час конфлікту їхній
емоційний стан відображається на поведінці, яка свідчить про особливості характеру
людини, її виховання, соціальний статус тощо. Поведінка під час конфлікту буває
впорядкована, невпорядкована та неординарна або неадекватна. Невпорядкована
поведінка – це розгубленість, хвилювання, переляк тощо, тобто ті емоційні перепади,
які непідвладні акторському відчуттю в ролі. Впорядкована поведінка звичайної людини
запланована та спрямована на подолання цих емоцій. Неординарна або неадекватна – це
невмотивована поведінка або поведінка з глибоко прихованим мотивом. Невмотивована
поведінка свідчить про шоковий стан людини. Тому у цьому стані людина може
здійснювати прямо протилежні та неадекватні до реальних обставин дії: активно та
зосереджено щось робити, придивлятися, причісуватися, посміхатися тощо. Також у
цьому стані спостерігаються загальмовані реакції: довгі та пильні оцінки, суєтливі рухи,
загальмоване мовлення. Поведінка з глибоко прихованим мотивом зумисне спрямована
на блокування або випередження емоційних реакцій. У цьому стані людина переводить
розмову на іншу тему або тон та перебільшено зовні демонструє спокій: щиро
посміхається, говорить рівним голосом, перебільшено розкуто веде себе. Під час
самостійної праці над роллю актор аналізує та визначає тип персонажа, його характерні
особливості та його внутрішній стан і поведінку. Правильне налаштування актора полягає
в намаганні точно фізично відтворити заздалегідь визначену поведінку персонажа [6].
Таке майстерне відтворення і є шляхом до збудження співчутливих емоцій, які походять
від відповідної поведінки персонажа.

Для прикладу,’ як конструюється емоційна палітра актора в ролі, розглянемо
скорочений діалог Гамлета з Клавдієм та Гертрудою [7].

Король:
– А ти, небоже Гамлете, мій сину...
Гамлет:
– Хоч родич я, та не такий вже й рідний.
Король:
– Тобі чоло ще й досі темнять хмари?
Гамлет:
– Ні, навпаки: мене все палить сонце.
Королева:
– Скинь барви ночі, Гамлете ласкавий,
І дружнім оком глянь на короля.
Доволі вже, повіки опустивши.
Шукать вітця, що обернувся в прах.
Звичайна доля: кожне мре створіння,
Проходячи у вічність через тління.
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Гамлет:
– Авжеж, звичайна доля.
Королева:
– Чом же щось
Тобі незвичним в долі цій здалось?
Гамлет:
– "Здалось"? О ні, чуже мені це слово.
Ні плащ мій, мов чорнило, люба мати,
Ані врочисті одяги жалоби,
Ні переривчасті й тяжкі зітхання,
Ні повноводі ручаї з очей,
Ні вираз втрати й суму на лиці, –
Всі вияви і всі ознаки горя
Не значать правди, а лише "здаються".
Бо всі ці речі легко можна вдати.
Над те одіння смутку показне
Щось інше глибше пойняло мене.
Коли прирівняти історію конфлікту Гамлета, Клавдія та Гертруди до життя, то

можна допустити, що в обох під час цього короткого діалогу відбуваються
психоемоційні та органічні зміни (неприємні відчуття, сперте дихання, тремтливий
голос), які збуджуються самостійно від самого факту спілкування. Іншими словами,
причиною або подразником цих змін є зовнішній чинник. Якщо актори, йдучи за
аналогією життя, намагатимуться відчути та передати ці зміни, тобто виразити такий
внутрішній стан персонажа, то цей шлях буде помилковим. Помилка спричиниться тим,
що ці зміни походять у звичайному житті від зовнішнього подразника, а відтак актор у
ролі їх не відчує. Та коли актори, на підставі попереднього, творчого аналізу відтворять
поведінку персонажів, яка походить від цих змін, то вони одержать стан співпереживання
персонажеві. Творчий аналіз полягає в тому, якою поведінкою наділять актори
персонажів. Та чи інша поведінка в даному випадку свідчитиме про характер персонажів.
Так, поведінка Гамлета може бути зумисне перебільшено спокійною, що свідчитиме
про його впевнений та затятий характер. Утім, походження такої поведінки криється в
глибокій неприязні до короля. Тобто, від зовнішнього вираження такої поведінки у актора
зароджуватиметься відповідний внутрішній стан співпереживання героєві.

Від правильного конструювання емоційної палітри залежить перспектива
емоційного розвитку ролі. Розглянемо, як приклад, діалог Гамлета та Гертруди.

Гамлет:
– Матусю, в чому річ?
Королева:
– Ти, сину мій, претяжко скривдив батька.
Гамлет:
– Ви, мамо, скривдили мойого батька.
Королева:
– Вгамуйся, досить цих блазенських слів.
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Гамлет:
– Отямтесь, не вживайте грішних слів.
Королева:
– Що сталось, Гамлете?
Гамлет:
– А в чому річ?
Королева:
– Забули ви, хто я?
Гамлет:
– Ні, ось вам хрест!
Ви королева, діверю дружина
І – о, бодай не так! – мені ви мати.
Королева:
– Як так, то хай говорять інші з вами.
Гамлет:
– Ні, сядьте, сядьте; з місця ані руш,
Аж поки в дзеркалі, що я вам дам,
Себе розглянете й своє нутро.
Королева:
– Чого ти хочеш? Ти ж не вб’єш мене?
Як бачимо, на відміну від попереднього, у цьому уривку відкритий конфлікт.

Наслідуючи відповідну життєву ситуацію, внутрішній стан героїв можна
охарактеризувати приблизно так, як і у попередньому уривку. Більше того, бачимо із
тексту, що емоційний стан у обох персонажів в процесі зростає. Як правило, актори
намагаються з перших реплік виразити емоційне збудження героїв, яке походить від їх
зіткнення. Та знаємо із вище сказаного, що такі реакції виникають у звичайному житті
від зовнішнього подразника, а отже, акторові не варто налаштовувати себе на їх
утворення в ролі. Згідно акторської палітри співчутливих переживань, у цьому уривку є
кілька варіантів їх застосування. Перший – провести сцену активно, на підвищених тонах.
У цьому варіанті збудниками почуття є відтворення тону (підвищення голосу) та
активних рухів, які походять від неконтрольованої поведінки персонажів. Почуття,
утворене в особі актора, носитиме агресивний характер. Однак емоційна палітра буде
одноманітною. Інший варіант можна вибудувати цікавіше за емоційними перепадами.
Зміну емоційного стану або емоційний випад у цьому уривку можна визначити на двох
останніх репліках. До цього персонажів можна наділити стриманою, контрольованою
поведінкою та тоном, які походять від колишніх ніжних стосунків матері та сина. Така
поведінка, до місця емоційного зриву, походить від почуття незручності, сорому, відчаю
тощо. Подібні емоції актор не може пережити в ролі, вони виникають як співчуття до
персонажа. І в третьому варіанті можна помістити два перші варіанти. Фізичне втілення
різних варіантів поведінки персонажа залежить від спостережень та творчого
обдарування актора.
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